

《诗漫注》

## 洗净口孽

根据村中婆婆提供的线索，老孙前往解阳山落胎泉找如意真仙讨水去了。

好山！但见那——

幽花摆锦，野草铺蓝。

涧水相连落，溪云一样闲。

重重谷壑藤萝密，远远峰峦树木繁。

鸟啼雁过，鹿饮猿攀。

翠岱如屏嶂，青崖似髻鬟。

尘埃滚滚真难到，泉石涓涓不厌看。

每见仙童采药去，常逢樵子负薪还。

果然不亚天台景，胜似三峰西华山！

大圣下山，径至庄所，却也好个去处，看那——

小桥通活水，茅舍倚青山。

村犬汪篱落，幽人自往还。

行者转头，观见那真仙打扮——

头戴星冠飞彩艳，身穿金缕法衣红。

足下云鞋堆锦绣，腰间宝带绕玲珑。

一双纳锦凌波袜，半露裙襕闪绣绒。

手拿如意金钩子，罇利杆长若蟒龙。

凤眼光明眉罗竖，钢牙尖利口翻红。

额下髯飘如烈火，鬓边赤发短蓬松。

形容恶似温元帅，争奈衣冠不一同。

然后这次老孙，就充分吸取了上次到千里之外化斋的教训，说话十分十分的谦卑、相当相当的低调，你看一向骄傲不服软的老孙，是如何低眉顺眼的。“……贱名孙悟空。”“贫僧便是孙悟空。”“未及拜访，少识尊颜。”“特来仙府，拜求……”说到后面，那牛鼻子笨蛋索性揭底，开骂孙悟空。这当儿，孙悟空还“陪笑”说话呢。

然而这笨蛋，实在是个不知好歹的东西，喝道：“这泼猢猻！还弄巧舌！我舍侄还是自在为王好，还是与人为奴好？”你看它，竟然认为跟着观音菩萨做徒弟修行是“与人为奴”、是大大的坏事，竟然认为红孩儿在号山

火云洞邪气郁结自我扭曲是“自在为王”、是大大的好事。又笨又傻到这个地步，真不知道它自称“如意真仙”，是不是就是任由自己胡作非为，就是如意、就是神仙般的自由快活了。

二人在聚仙庵好杀——

圣僧误食成胎水，行者来寻如意仙。

那晓真仙原是怪，倚强护住落胎泉。

及至相逢讲仇隙，争持决不遂如然。

言来语去成儻傥，意恶情凶要报冤。

这一个因师伤命来求水，

那一个为侄亡身不与泉。

如意钩强如蝎毒，金箍棒狠似龙巖。

当胸乱刺施威猛， 着脚斜钩展妙玄。

阴手棍丢伤处重， 过肩钩起近头鞭。

锁腰一棍鹰持雀， 压顶三钩螂捕蝉。

往往来来争胜败， 返反复复两回还。

钩孥棒打无前后， 不见输赢在那边。

打架当然打不过孙悟空，武功高强、神通广大的孙悟空，但是就是着了他的道儿，被他接连钩脚跌得嘴啃泥，连井绳吊桶都丢掉。好在孙悟空脑筋还是会转，于是就回去搬来沙僧帮忙，哥儿俩玩调虎离山的小伎俩，轻易得手，解决了心怀鬼胎的问题。但是，以孙悟空的广大神通，说来好奇怪，他为什么不变个分身、为什么不拔根毫毛变个井绳水桶什么的？多么的易如反掌嘛。最后还是要回去搬来沙和尚一起配合。

这一场比前更胜，好杀——

金箍棒，如意钩，二人奋怒各怀仇。

飞砂走石乾坤暗，播土扬尘日月愁。

大圣救师来取水，妖仙为侄不容求。

两家齐努力，一处赌安休。

咬牙争胜负，切齿定刚柔。

添机见，越抖擞，喷云暖雾鬼神愁。

朴朴兵兵钩棒响，喊声哮吼振山丘。

狂风滚滚催林木，杀气纷纷过斗牛。

大圣愈争愈喜悦，真仙越打越绸缪。

有心有意相争战，不定存亡不罢休。

原来，这里面有个来路不明的道人，欠老沙一顿揍、需要了账。却说那沙和尚提着吊桶，闯进门去，只见那道人在井边挡住道：“你是甚人，敢来取水！”沙僧放下吊桶，取出降妖宝杖，不对话，着头便打。那道人躲闪不及，把左臂膊打折，道人倒在地下挣命。沙僧骂道：

“我要打杀你这孽畜，怎奈你是个人身！我还怜你，饶你去罢！让我打水！”那道人叫天叫地的，爬到后面去了。

要知道，老沙已经很久没有动静了，金鰲山一关，老沙连打酱油的机会都没有，这时候，再不让他出场，那就没有他修行的好机会了。看来还是猴哥好啊，遇到机会还想到师弟……其实不是猴哥想让他这个师弟历练一把，实在是老孙没办法了。聪明的老孙，关键时刻，竟然脑筋卡壳了想不起来神通变化，你说，这能是偶然的巧合吗？肯定不是的啦。

再说吸取了跟人打交道经验的悟空，开始学习摧眉折腰的取悦别人搞关系，可是他的难得的低调并没有换来理解，最后还是武力解决的大问题，那么今后遇到麻烦，是不是还是拳头硬算数、还是应该来横的呢？

和颜悦色肯定没错，就算那妖道没有给他好声气，也不表明老孙的和蔼态度是错的。问题出在那妖道自己身上，颠倒善恶是非。面对一个霸占国家自然资源、强售其奸的国企老板、一个世界观扭曲变态的妖怪愤青，跟它讲人伦善恶、还不如对牛谈琴呢。

你看那傻牛叔，也是为了它的圣婴侄儿报仇，但是它并不知道它的报仇只是在添乱和犯罪，它心里面虔信的亲情和正义，就是因为升华错了方向，让它误入歧途。这头傻牛，的确也是三藏和八戒内心某些方面的同构映像、物以类聚。

**洗净口孽身干净，销化凡胎体自然。**



经历这一古怪魔难，洗净了什么口孽，是谁造下的口孽？  
是唐僧和八戒，他们的口孽，正是前面导致魔难、这里  
导致魔难的原因。当然，你以为喝口水就洗干净了呀？  
哪有这么容易！

（选自《西游记》《西游漫注》绘图 陈惠冠）